
Глава четвертая

РАЗГРОМ КОНТРРЕВОЛЮЦИИ НА ОКРАИНАХ СТРАНЫ

***НА ОСВОБОЖДЕНИЕ ЗАКАВКАЗЬЯ
И СРЕДНЕЙ АЗИИ!***

№ 163

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ТОВАРИЩИ БАКИНСКИЕ РАБОЧИЕ!

сентябрь 1919 г.

Сегодня, 20-го сентября, исполнился год со дня нашей ничем не вознаградимой роковой утраты. В песках Закаспия 20 сентября 1918 года⁷⁸ расстреляны белогвардейцами-палачами, подлыми агентами контрреволюции, наши вожди, наши братья, наша гордость и надежда — товарищи Степан ШАУМЯН, Алеша ДЖАПАРИДЗЕ, Мешеди АЗИЗБЕКОВ, Ваня ФИОЛЕТОВ и с ними 22 лучших товарища, выдающиеся руководители революционного пролетарского движения в Баку и на Кавказе.

В лице их трудящиеся Кавказа потеряли незаменимых, единственных, беззаветно отдавшихся героической революционной борьбе вожаков коммунистического пролетариата.

В лице их бакинский рабочий класс принес на алтарь революции свою бесценную неискупимую жертву.

В эпоху величайшего кризиса, в эпоху мировой пролетарской революции, колоссальным, необъятным пламенем охватившей весь мир, один год значит больше, чем десятки и сотни лет мирного развития человечества, один день стоит года и десятка годов.

Неудержимо вперед рвется восставшее против мировых угнетателей трудящееся человечество, сметая на своем пути все препоны, оставляя мертвым хоронить мертвых.

Как бледные тени, как слабые отзвуки давно минувшего прошлого, встают перед нами события и герои едва пережитого вчерашнего дня. За этот роковой для бакинского пролетариата год слишком великий путь проложила международная пролетарская революция, слишком много бурь пронеслось над Кавказом и Баку, делая неузнаваемой обстановку вчерашнего дня, слишком велики изменения и переворот, принесенные гражданской войной, чтобы навсегда вытеснить из памяти борющихся рабочих отголоски прошлого!

Но, несмотря на все это, память наших вождей, священная память Степана, Алеши жива и не меркнет в революционных рядах трудящихся, она неугасимым пламенем горит в сердцах бакинских рабочих.

Пусть мертвые хоронят мертвых — говорим мы. Но рабочие не похоронили и не похоронят Шаумяна, Джапаридзе и Фиолетова! Давно рассеяны их останки в безлюдных песках, но они сами ДЕЛОМ СВОИМ находятся с нами. Революция на Кавказе не представима без их имен, и именем их, именем того дела, за которое они погибли, творится сегодня революционная коммунистическая работа.

Они были плоть от плоти, кровь от крови бакинского рабочего класса, они выросли вместе с ним, они взрастили как бакинское, так и общекавказское революционное движение.

Притиснутый разъяренной буржуазно-помещичьей реакцией, растерявший лучшие свои силы, дезорганизованный свирепой контрреволюцией, бакинский пролетариат, обезглавленное... коммунистическое движение продолжают борьбу, жертвами которой они пали, держатся теми традициями, которые в упорном нечеловеческом революционном труде выковали СТЕПАН, АЛЕША и др. в течение десятков лет.

И так сроднились они с революционной борьбой кавказских рабочих, что не погаснет их память в пролетариате до тех пор, пока идет борьба, пока есть у рабочего класса враги и препятствия.

Вечными, несмываемыми буквами, окрашенными красной кровью, занесены их имена на скрижали истории революционного освобождения Кавказа.

Они погибли от рук подлых убийц. Не в открытом бою, не в огне революционной схватки убиты они, а тайно от рабочих, из-за угла, руками тех, кто боится дневного света...

Контрреволюция всех масштабов и оттенков, начиная от германо-турецких и английских империалистов и генеральской российской черной сотни, кончая шовинистами той и другой враждующей группы и социал-предателями всевозможных видов, соединила все силы, чтобы решительно покончить... с пролетарской революцией и ее вождями. Расстрел товарищей в Закаспии дело рук этой грязной коалиции всех контрреволюционеров.

И каким бы мраком ни старались прикрыть убийство, как бы ни скрывались концы в воду, **МЫ ЗНАЕМ ИСТИННЫХ ВИНОВНИКОВ УБИЙСТВА**, вдвое подлого, потому что сегодня все убийцы отрекаются от своего участия в гнусном преступлении. Но никто не уйдет от суда пролетарской революции, которая несет беспощадное отмщение убийцам и предателям!

Товарищи рабочие!

За ваше дело боролись они и погибли. Контрреволюция знала, что делает, сосредоточивая свой удар, направленный на удушение революции, на ваших передовых борцов.

Долго не заживет кровоточащая рана, нанесенная их потерей коммунистической революции на Кавказе. Но мы, как бы слабы ни были, не вправе складывать оружие, выбитое из рук наших вождей. Мы не отступим от того пути пролетарской революции, который они прокладывали в течение многих лет на Кавказе. Быть может, многим из нас не придется дождаться общей победы восставшего пролетариата всех стран, как не дождались и они, потому что много жертв уносит наша великая борьба. Полное освобождение трудящихся близко, очень близко, но оно достижимо упорной, тяжелой борьбой, героическими усилиями и тяжкими потерями. Но мы учимся революционной борьбе на примере наших великих товарищей, павших на славном революционном посту.

Без сомнений и колебаний мы идем их путем, и не отступим от него, так как это — единственный путь освобождения трудящихся от векового рабства и ига. Смерть или победа — так стоит вопрос перед революционным пролетариатом. Недалек час нашей решительной победы, и, будучи верными заветам наших великих учителей по революции, мы, не останавливаясь перед жертвами, не боясь гибели, идем к победе коммунизма.

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ВЕЛИКИМ БАКИНСКИМ КОММУНАРАМ!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ОСВОБОЖДЕННЫЙ КАВКАЗ И БАКУ!

Бакинский комитет Российской
Коммунистической партии (больш.)

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4/26670.

№ 164

Азербайджанская Социалистическая Советская Республика

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КО ВСЕМУ НАСЕЛЕНИЮ АЗЕРБАЙДЖАНА

ТОВАРИЩИ И ГРАЖДАНЕ!

27-е апреля — отныне величайшая дата в истории революционного освобождения Азербайджана и всех угнетенных народов Востока. Правительство партии «Мусават»⁷⁹, ценою обмана, насилий и ряда преступлений отстаивавшее грабительские интересы капиталистов и помещиков, сегодня сдало власть Революционному комитету Азербайджана — временному рабоче-крестьянскому правительству, выделенному азербайджанской Коммунистической партией впредь до созыва Всеазербайджанского съезда Советов рабочих, крестьянских и аскерских депутатов.

Перед грозным натиском революционного пролетариата и крестьянства Азербайджана, поддержанных доблестной Красной Армией Советской России, власть эксплуататоров и угнетателей оказалась беспомощной и бессильной. Она без боя сложила оружие. Вся власть в стране перешла в руки трудящихся классов. Перед рабочими и крестьянами Азербайджана открывается новая светлая эра социализма. Для угнетенных и эксплуатируемых масс Кавказа и Востока начинается великкая эпоха революционных побед и братской трудовой солидарности рабочих и крестьян всех национальностей.

Революционный комитет Азербайджана ставит своими главными непосредственными задачами полное и немедленное освобождение рабочих и крестьян Азербайджана от политического и экономического гнета имущих классов, осуществление социалистических преобразований.

Охрану независимости Азербайджанской Советской Республики от покушения западноевропейских империалистов и

их агентов на Кавказе, тесный и братский союз с рабоче-крестьянской Российской Социалистической Федеративной Советской республикой.

Всемерную помощь угнетенным нашим братьям на Кавказе, в Персии, в красной Анатолии*.

Первая победа пролетариев и крестьянам Азербайджана досталась легко. Но сопротивление правящих классов далеко еще не сломлено до конца. Предстоит еще борьба, но стойкость и революционная решимость трудовых масс Азербайджана — верная порука в полном и конечном успехе.

Всем же, кто станет поперек великого пути, предстоящего рабоче-крестьянскому Азербайджану, пощады не будет. Революционный комитет не может позволить себе роскоши уступчивого и мягкого обращения с врагами нового строя. Всякий, поднявший преступную руку против молодой, рождающейся в революционной буре Азербайджанской Советской Республики, каждый, кто посмеет воспользоваться некрепшим еще порядком для смуты, провокации, разбоя, грабежа и мародерства, — все враги народа. Продолжающие или начинающие борьбу с новым порядком будут безжалостно сметены с лица земли.

Предупреждая об этом всех граждан, Революционный комитет еще раз обращается к рабочим, крестьянам и аскерам с горячим призывом сплотиться вокруг Советской власти и поддержать ее во всех начинаниях и шагах.

Временный Революционный комитет Азербайджана:

Нариман Нариманов⁸⁰, Али Гейдар Караев⁸¹,
Мирза Давуд Гусейнов⁸², доктор Мусабеков⁸³,
Гамид Султанов⁸⁴ и Дадаш Бужят ** Заде⁸⁵

28 апреля 1920 г., г. Баку

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4п/13703.

№ 165

РАБОЧИЕ, КРЕСТЬЯНЕ И СОЛДАТЫ ГРУЗИИ!

Братья, стонущие под гнетом цепляющихся за власть меньшевиков, мы, крестьяне так называемой нейтральной зоны, долго терпели этот гнет, но всякому страданию, всякому долготерпению приходит конец. Наши братья в Азербайджане избавили себя от гнета еще весной, в начале зимы

* Азиатская часть Турции.

** В листовке-подлиннике фамилия искажена. Надо Буниат-заде.

братья — армянские крестьяне избавили себя от гнета дашнаков⁸⁶ и сейчас сами взяли власть в свои руки.

Их пример вывел, наконец, из оцепенения и нас. Мы долго терпели, но вчера собрались с силой и начали изгнание из наших сел и деревень ставленников грузинского правительства.

Рабочие и крестьяне Грузии, мобилизованные вашим правительством для угнетения крестьян своей страны и нейтральной зоны, в большинстве своем встречают нас, как и подобает сынам рабочих и крестьян, без сопротивления и сдают нам то оружие, которое ваше правительство вложило им в руки для расстрела рабочих и крестьян.

Честные солдаты Грузии отказываются стать палачами рабочих и крестьян, их оружие мы имеем возможность теперь направить против тех, кто хотел сделать их палачами,— против правителей, сидящих во дворце бывшего царского ставленника.

Пятый, седьмой и восьмой полки грузинской армии оказались именно такими подлинными сынами рабочих и крестьян — они сложили свое оружие к ногам крестьян, восставших для того, чтобы ценою крови добыть себе избавление.

Братья солдаты, вспомните, что и вы сами рабочие и крестьяне, следуйте примеру 5, 7 и 8-го полков. Не подчиняйтесь воле бывших царских генералов и меньшевиков, когда те будут заставлять вас расстреливать восставших за свободу таких же, как вы, крестьян и рабочих.

Если уж вы поднимете оружие, то поднимите его только тогда, когда вы решите направить его против поработителей народа.

Рабочие и крестьяне Грузии, берите пример с нас, берите власть в свои руки. Грузинское правительство не отказывается от мысли задушить нас руками одурманенных и опьяненных подачками народогвардейцев. Крестьяне Грузии и рабочие-железнодорожники, ваш святой долг помешать этим гнусным попыткам удушения ваших братьев. Не пропускайте народогвардейцев по вашим селам и деревням, не перевозите народогвардейцев на подавление восстания, мы уже завоевали себе свободу, не дайте меньшевикам и генералам вырвать ее из наших рук.

Берите пример с нас. Беритесь за оружие, свергайте власть насилиников, берите ее в свои руки.

Пользуйтесь замешательством в рядах правящей клики, вызванным нашим восстанием, не упускайте этого момента, когда вы можете одержать победу с наименьшей затратой сил, с наименьшим количеством жертв.

Долой меньшевиков и генералов, засевших в царских дворцах!

Долой власть насильников!
Да здравствует народное восстание!
Вся власть крестьянам и рабочим!

Временный Революционный комитет Лори.
Штаб повстанческих отрядов

Документ, фонд ЦМВС. Изв. № 4/13698.

№ 166

ОТ НАЧАЛЬНИКА
2-й Кавказской кавалерийской дивизии
ВОЗЗВАНИЕ

ТОВАРИЩИ ГОРЦЫ:

ингуши, чеченцы, осетины, кабардинцы, тавлины,
черкесы, грузины, армяне и др.

То время, когда насилие над вами было, то время, когда издавательствам подвергались вы, ваши жены и ваши семьи, прошло. Нет более насилия над вами белогвардейцев, а есть трудовая рабоче-крестьянская власть, которая усматривает все ваши интересы, которая призывает всех вас пойти добровольно в ее ряды.

Чем теснее будут ряды, чем многочисленнее будет армия, тем вернее, что никакие выступления контрреволюции нам не страшны.

Товарищи горцы, вас зовет к себе Туземная Кавказская кавалерийская дивизия, которая в преимущественном количестве состоит из ваших же братьев горцев. Берите с собою своих лошадей, за которых вы получите уплату деньгами по соглашению.

Кроме того, вам будет выдано жалованье и полное обмундирование.

Товарищи горцы, обратите внимание на Десять заповедей... дивизии, и вы поймете, в чем истина, и сила той многочисленной армии, которая принадлежит сейчас СОВЕТСКОЙ РОССИИ.

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ

Кавказской кавалерийской дивизии:

- 1) Железная дисциплина и порядок.
- 2) Неустрешимость, храбрость и отвага,

- 3) Безусловное признание и поддержка Советской власти.
- 4) Безупречная служба.
- 5) Самопожертвование для товарища.
- 6) Сочувственное хорошее отношение к населению и любовь к трудящимся.
- 7) Сохранение военной тайны.
- 8) Борьба всеми способами против внешней и внутренней контрреволюции.
- 9) Беспрекословное подчинение и послушание начальнику.
- 10) Каждый воин Кавказской кавалерийской дивизии обязан найти не менее двух достойных товарищей для дивизии.

*Начальник Кавказской кавалерийской дивизии
Маркозашвили*

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4п/13724.

№ 167

ПРИВЕТ МОЛОДЫМ БУДЕННОВЦАМ

позднее 2 сентября 1920 г.

Приветствуем вас, молодые буденновцы, прибывшие в наши ряды для борьбы с наемниками английского капитала, басмачами⁸⁷.

Крупные отряды басмачей разбиты.

Остались лишь мелкие шайки, занимающиеся грабежом трудового населения.

Они еще не теряют надежды собрать свои распыленные силы, чтобы усилить грабежи и вновь начать наступление на красную Бухару*.

Необходим решительный нажим, и басмачество будет уничтожено.

Трудовое население Туркестана, изнемогающее от набегов и грабежей басмачей, ждет от вас помощи, чтобы заняться мирным трудом и восстановить свое разрушенное хозяйство.

Уничтожить же басмачей можно лишь в тесном союзе с населением.

Его вы добьетесь, как добились старые бойцы 11-й кавдивизии, если будете помнить, что жители Туркестана такие же рабочие и крестьяне, как и в России, что вы призваны не

* 2 сентября 1920 г. советские войска Туркестанского фронта штурмом взяли крепость Старую Бухару.

обижать их, не нарушать их обряды и обычаи, а защищать их интересы.

Смерть басмачам!

Да здравствует союз Красной Армии с трудовым населением Туркестана!

Политический отдел 11-й кавдивизии

г. Оренбург

Документ, фонд ЦМВС. Инв. № 4и/13665.

№ 168

КРАСНЫЕ БОЙЦЫ!

сентябрь 1920 г.

Вы совершили разгром энверовских банд.

Красные бойцы еще раз на поле брани показали, что никакой враг им не страшен.

Судьба всех врагов Советской власти и дружественных ей республик всегда одинакова.

Сюда на Восток, в Бухару, мы пришли творить великое дело освобождения угнетенных бандами ставленников международного капитала и деспота эмира.

Однако, красный боец! Главари басмаческих банд, надев маску лжи и предательства, говорят... Красная Армия и Советская республика, пославшая ее, просто желают Бухару с ее богатствами захватить себе.

В ставке Энвера-паши⁸⁸, этого главаря всех банд здесь, в Бухаре, есть знамя, на котором написано: «Мусульмане всех стран, соединяйтесь!»

Что это значит?

Это значит, что они проповедуют религиозно-национальную войну. Так против кого же?

Может быть, вы подумаете, что искаженный наш пролетарский лозунг зовет на борьбу против капиталистов, угнетающих весь мусульманский Восток?

Ничего подобного!

На деле получается обратное.

Он против нас, желающих освободить закабаленный Восток! Благодаря нашему боевому успеху над бандами Энвера, мы получили трофеи и пленных-иностранцев.

Что говорят они нам?

А вот что, красный боец!

Винтовки оказались английские, патроны «дум-дум» (разрывные) — тоже.

А пленные — смежного «дружественного» государства.

Это значит, что Энвер действует на средства и даже солдатами, купленными иностранными капиталистами.

Ясно ли тебе, красный боец, что Энвером и другими бандитами одета продажная, лживая маска предателей того же мусульманства, которое он якобы стремится освободить.

Громи и уничтожай предателей-бандитов, красный боец!

Ты своей победой здесь, в Бухаре, несешь освобождение трудящимся Бухары и раскрываешь карты международных капиталистов на Востоке.

Вперед, красный боец! К новым победам, последним боям, за освобождение угнетенных!

А темному и забитому дехканину Бухары мы скажем:

Вставай, проснись от векового рабства! Час твоего освобождения пробил! Твое дело в надежных руках красного бойца.

Политический отдел Бухгруппы войск

Документ. фонд ЦМВС. Изв. № 4п/13662.

№ 169

КО ВСЕМ ВОИНАМ КРАСНОЙ АРМИИ И ЧЕСТНЫМ ГРАЖДАНАМ ФЕРГАНЫ

Муэтдин⁸⁹ вторично обманул Советскую власть.

Вероломный бандит, оттягивавший с самого начала, под теми или иными предлогами, окончательное заключение мира, в решительный момент сбросил овечью личину и обнажил свою волчью пасть.

Муэтдин не прислал своих представителей и сам не прибыл в установленное по взаимному соглашению время и место (29 мая на 33-ю версту около Кизил-Кия) для подписания мирного договора.

Такого наглого обмана Советская власть простить не может.

Рабоче-крестьянское правительство России — миролюбиво. Оно всегда шло и идет сейчас на уступки, зачастую тяжелые, лишь бы избежать кровопролития и умиротворить страну.

В переговорах с Муэтдином наши представители именем Республики также проявляли большую уступчивость искреннее желание дать Фергане мир и ферганскому труженику — возможность приступить к мирному труду.

Советская власть и теперь охотно протягивает руку мира всем раскаявшимся курбашам, честно желающим бросить винтовку и, перейдя на нашу сторону, взяться за соху.

Но бандит Муэтдин мира не хочет. На словах — горячий сторонник прекращения борьбы, на деле — он втихомолку использовал передышку для подготовки новых операций, которые уже начаты в настоящее время грабительским нападением муэтдиновского отряда на один из пунктов нашего расположения (Ош), где им при взятии больницы были перерезаны все больные.

С разбойником — курбашем переговоров о мире больше не может быть и не будет.

Отныне войска Красной Армии, по приказу командования и Реввоенсовета Ферганской группы войск, возобновляют борьбу с Муэтдином.

Впереди — новые жертвы. Предстоят, быть может, кровопролитные сражения.

Но вся ответственность за пролитую кровь, за дальнейшее разорение измученного края падет целиком на голову Муэтдина.

Пусть знает каждый воин Красной Армии и каждый честный гражданин Ферганы, что Советская власть стремится к миру, но она беспощадно расправляется с вероломными, заклятыми врагами — бандитами.

СМЕРТЬ МУЭТДИНОУ!

*Политический отдел
войск Ферганской области*

22 июня 1922 г.

Документ. фонд ЦМВС. Ива. № 4п/13689.

И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ СВОЙ ЗАКОНЧИЛИ ПОХОД

№ 170

ОБРАЩЕНИЕ К НАСЕЛЕНИЮ ПРИМОРСКОЙ ОБЛАСТИ

Год меркуловского царствования⁹⁰, ознаменовавшийся беспощадным расхищением народного достояния, дождался своего естественного конца.

1-го июня с. г. ненавистная народу «власть» бр. Меркуловых, поддерживаемая только японским штабом, не могла дальше держаться и оказалась свергнутой.

В результате хозяйствичанья безответственных и роковых для России бр. Меркуловых и их бывших сообщников, борю-